

Αγρυπνοί φρουροί τον χειμώνα στα ορεινά της Πίνδου

Δέκα φύλακες για 10 χωριά

Νέοι στην πλειονότητά τους ανέλαβαν έναντι συμβολικής αμοιβής να προστατεύουν από το Νοέμβριο μέχρι τον Απρίλιο τους οικισμούς της διευρυμένης κοινότητας Ασπροποτάμου Τρικάλων

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΜΑΡΙΑ ΡΙΤΖΑΛΕΟΥ

Ενας κάτοικος σε κάθε χωριό, στην ορεινή περιοχή της Πίνδου. Μόλις δέκα άτομα είναι οι μόνιμοι κάτοικοι των ισάριθμων χωριών της διευρυμένης κοινότητας Ασπροποτάμου Τρικάλων, που εκτείνεται σε 30.000 στρέμματα στην κεντρική Πίνδο. Από τον Νοέμβριο έως τον Απρίλιο στα βλαχοχώρια αυτά δεν μένουν παρά οι φύλακές τους, νέοι άντρες στην πλειονότητά τους που έχουν πάρει απόφαση ζωής να επιστρέψουν στον τόπο τους, να εγκατασταθούν εκεί και να προστατεύουν τις περιουσίες των συγχωριανών τους.

«Δεν μετανιώσα ούτε μια στιγμή που γύρισα στο χωριό. Εδώ ορίζω εγώ πώς θα κυλάσει η καθημερινότητά μου», λέει στο «Εθνος» ο Χρήστος Ζαχαρίας, ιδιοκτήτης ταβέρνας και φύλακας στο Χαλίκι με τα 230 σπίτια.

Ο κ. Ζαχαρίας ζούσε στην Αθήνα, όπου εργαζόταν ως δημοσιογράφος και διαφημιστής, πριν από δέκα χρόνια.

■ ■ ■
Φύλακας στο Χαλίκι με τα 230 σπίτια είναι ο Χρήστος Ζαχαρίας, πρώην δημοσιογράφος και νυν ιδιοκτήτης ταβέρνας

Verdiga» στο χωριό, προσφέροντας νόστιμες σπεσιαλιτέ και λικουδιές.

«Η κάθε μέρα είναι διαφορετική από την προηγούμενη, ενώ τα Σαββατοκύριακα που έρχεται κόσμος στο χωριό, οι ώρες περνούν πολύ πιο γρήγορα», μας λέει.

Τα πρώινα ο κ. Ζαχαρίας με συνοδεία τα τρία σκυλιά του «επιθεωρεί» τα σπίτια, αλλά και τις υποδομές του χωριού.

Αν διαπιστώσει βλάβες στο δίκτυο ηλεκτροδότησης ή ύδρευσης, ενημερώνει τον κοινοτάρχη, ενώ αν δει κάτι ύποπτο, απευθύνεται στην Αστυνομία.

Ως φύλακας εργάζεται από τον Οκτώβριο μέχρι τον Απρίλιο και η πληρωμή του είναι συμβολική, μόλις 1.500 ευρώ για έξι μήνες.

«Η ανάγκη για να προσλάβουμε



▲Ο ΦΥΛΑΚΑΣ του χωριού Χαλίκι, Χρήστος Ζαχαρίας, μαζί με τη μητέρα του

ΟΙ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ

Συμβολικός μισθός, μεγάλη η συμβολή

Με ομόφωνη απόφαση του κοινοτικού συμβουλίου εδώ και μερικά χρόνια έχουν προσληφθεί δέκα φύλακες, που δεν είναι άλλοι από τους μόνιμους κατοίκους των χωριών.

Ενας φύλακας βρίσκεται σε καθένα από τα χωριά: Αγία Παρασκευή, Μηλιά, Πολυθέα, Καλλιρρόη, Κρανιά (που περιλαμβάνει και τον ομώνυμο οικισμό σε μικρή απόσταση από το χωριό), Δολιανά, Στεφάνι, Κατάφυτο, Ανθούσα, Χαλίκι. Πολύτιμη αποδείχτηκε η συμβολή του φύλακα πριν από μερικές μέρες, όταν σημειώθηκαν κατολισθήσεις στον δρόμο που οδηγεί στην Ανθούσα και εκείνος ενημέρωσε τις αρχές, αλλά τοποθέτησε και ειδικές πινακίδες σήμανσης σε μεγάλη απόσταση από το σημείο

■ ■ ■
Με ειδικές πινακίδες ειδοποίησε ο φύλακας της Ανθούσας τους οδηγούς ΙΧ για τις κατολισθήσεις

της κατολισθήσης για να ειδοποιεί τους διερχόμενους οδηγούς.

Ο «συνδελφός» του στην Καλλιρρόη ενημέρωσε πριν από δέκα μέρες τον κοινοτάρχη ότι ο κεντρικός αγωγός ύδρευσης έσπασε και οι δρόμοι του χωριού μετατράπηκαν σε ποτάμια. Το ίδιο βράδυ μάλιστα πάγωσε το νερό αυτό και για δύο μέρες η Καλλιρρόη είχε μετατραπεί σε πίστα παγοδρομίου.

«Ο μισθός τους είναι συμβολικός. Περισσότερο τον κάνουν γιατί αγαπούν τον τόπο τους,

όχι για να βγάλουν χρήματα. Ολοι τους σχεδόν είναι κυνηγοί, έτσι κατέχουν νόμιμα καραμπίνες, τις οποίες ουδέποτε έχουν χρησιμοποιήσει, αλλά νιώθουν μια ασφάλεια όταν τις έχουν μαζί τους», σημειώνει ο κ. Βουρλίτσος.

Τα χωριά της κοινότητας Ασπροποτάμου βρίσκονται διάσπαρτα στην κεντρική Πίνδο, στα όρια των νομών Τρικάλων-Ιωαννίνων και σε υψόμετρο 1.000-1.400 μ.

Η περιοχή είναι ευρύτερα γνωστή ως δασικό σύμπλεγμα Ασπροποτάμου και στο σύνολό της είναι μια μεγάλη δασική έκταση, αποτελούμενη από οκτώ δόση. Απέχει 23 χιλιόμετρα από το Μέτσοβο και η πρόσβαση γίνεται από ασφαλτοστρωμένο δρόμο καλής κατάστασης.

φύλακες προέκυψε τα τελευταία χρόνια, όταν σημειώθηκαν απαντά κρούσματα κλοπών σε εκκλησίες, αλλά και σπίτια. Τα χωριά εδώ είναι είτε παραθεριστικά, είτε κτηνοτροφικά και τον χειμώνα ερημώνουν. Επρεπε λοιπόν να προστατεύσουμε τις περιουσίες των κατοίκων», εξηγεί ο πρόεδρος της διευρυμένης κοινότητας Ασπροποτάμου, Δημήτρης Βουρλίτσος.



▲Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της κοινότητας Ασπροποτάμου Δ. Βουρλίτσος και η «πληρωμή» στο χιόνι Κρανιά, ένα από τα 10 χωριά της διευρυμένης κοινότητας

